

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Иванка Тодорова Банкова,
професионално направление 3.7 „Администрация и управление“
на

дисертационен труд на тема: **„Възможности за приложение на метода „Дропшипинг“
при малките и средни предприятия”**

автор: Надежда Димова Копринкова-Нончева
научен ръководител: проф. д-р Иван Тенев Димитров

за присъждане на образователна и научна степен **„доктор”**
по професионално направление 3.7 „Администрация и управление”,
докторска програма:
„Организация и управление на производството /индустрията/”,

Настоящото Становище е изготвено на основание решение на научно жури, определено със Заповед на Ректора на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – гр. Бургас № УД-166/06.07.2023 г. за защита на дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ на Надежда Димова Копринкова-Нончева. Докторантката е депозирала всички изискуеми документи от ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – гр. Бургас. Кандидатката е представила дисертационен труд, автореферат, справка с приноси и публикации по темата на изследването. Докторантката е доказала, че притежава изискваните по чл. 36 (3) от ЗРАСРБ задълбочени теоретични знания по научната специалност и способности за провеждане на самостоятелни научни изследвания.

1. Оценка на съдържанието на дисертационния труд:

Представения за изготвяне на становище и оценка дисертационен труд е посветен на безспорно дисертабилна тема, чиято актуалност се определя от факта, че в съвременните условия, методът за доставка дропшипинг има комплексни възможности за приложение в българските предприятия. Дропшипингът е подходяща алтернатива МСП да разширят бизнеса си и да увеличат продажбите си чрез електронната търговия не само в България, но и в международен аспект, безспорно е, че онлайн покупките предоставят лесен начин за избор на стоки и услуги и са удобни за клиентите.

Дисертационният труд е в обем от 271 страници, характеризира се с ясна и логично издържана структура, състояща се от увод, изложение в три глави, заключение, списък със съкращенията и на използваната литература, справка за научните приноси, декларация за оригиналност. Съдържанието на всяка от главите е разпределено в отделни параграфи, което създава предпоставка за относителна балансираност на изложението. Авторите

тези са илюстрирани чрез 50 фигури, 32 таблици и 8 диаграми. Задълбочено са обработени и аналитично систематизирани, коректно цитираните в текста 158 информационни източника на български и английски език, включително книги, статии от списания, интернет ресурси и официални сайтове.

Силни страни на дисертационното изследване

В увода на дисертацията убедително са представени актуалността и значимостта на темата, ясно е очертана концептуалната рамка и практико-приложната насоченост на труда, положителна оценка заслужават коректно дефинираните предмет, обект и очертания изследователски проблем в рамките на обосноваването на актуалността на проучването, които осигуряват постигане на целта на дисертационния труд чрез изпълнение на формулираните 12 изследователски задачи, а именно – да се анализират възможностите за приложение на метода за доставка „дропшипинг“ в малките и средните предприятия. Структурата на дисертационното изследване е подчинена на формулираните в увода основни параметри. Представената методология и информационна база, на която е основано проучването намирам за уместно избрана.

Авторката демонстрира задълбочено познаване на изследваната проблематика. В литературния обзор е отделено необходимото внимание за изясняване на понятийния апарат и на схващанията на различни автори, като ярко се откроява виждането ѝ при обосновката на научните тези и при прилагането на специфичен подход в търсенето на решения на очертаните проблеми. Висока оценка заслужава уменията на докторантката да борави свободно с понятийния апарат, да извежда, интерпретира и систематизира теоретични и практически проблеми, както и да предлага възможности за решаването им. Направен е задълбочен ретроспективен анализ от възникването на метода дропшипинг, до днес, когато електронната търговия в голяма степен моделира потребителското търсене. Аргументирано са обосноваване същностните особености на метода, очертана правната рамка за приложението му и са представени предимствата и недостатъците на дропшипинга като алтернативен метод на традиционната верига доставки. Представена е спецификата на дропшипинга в България на базата на добри чуждестранни практики.

(Първа глава)

Методологичната основа на изследването е направения задълбочен качествен анализ на документи, проведено е анкетно проучване, на база на което е изведен SWOT анализ. Приложените разнообразни изследователски методи като дескриптивен, вариационен, алтернативен, регресионен и графичен анализ, както и приложението на подходящи тестове са подходящо избрани и дават възможност за предлагането на методологически подход за изследване на приложението на метода за доставка дропшипинг в България.

Изведени са факторите, които оказват влияние при въвеждането и приложението на дропшипинг у нас. *(Втора глава)*

Резултати с най-висока изследователска тежест и висок практико-приложен потенциал са постигнати в Трета глава. Положителна оценка заслужават проведеното емпирично проучване и направеното количествено и качествено изследване на възможностите за приложение, развитие и усъвършенстване на метода дропшипинг в управлението на МСП. На основата на изследването е представен организационния размер, технологичната среда и структурата на МСП. Направен е задълбочен анализ на използваните методи за доставка на стоки, като са очертани основните параметри на продуктите, подходящи за продажба чрез метода дропшипинг. Представените резултати от приложението на методите за изследване на дропшипинга в МСП, са солидна основа за провеждането на бъдещи изследвания както и на обучения за приложението и по-доброто функциониране на метода в България. Доказва се, че възможностите за приложение на метода дропшипинг се влияят от опита на компанията в използването на електронната търговия, от външната среда на организацията, изразена в конкуренция на пазара, както и от продуктовото разнообразие, характеризиращо се с предлагане на бързооборотни стоки за масово потребление на ниска цена. *(Трета глава)*

Заклучението има характер на резюме на постигнатите в дисертационното изследване резултати.

2. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд.

Формулираните приноси могат да бъдат приети и защитени, считам че са лично достижение на докторанта. Постигнатите научни резултати се отнасят до обогатяване на съществуващи научни и научно-приложни постановки и съществуващи знания за приложението на метода дропшипинг в България, и са насочени към извеждане на методика и комплексен инструментариум за изследване на развитието и търсене на възможности за усъвършенстването на метода дропшипинг в управлението на малките и средните предприятия в България.

3. Оценка на публикациите по дисертацията

Авторската теза е подкрепена с 3 самостоятелни и 8 публикации в съавторство в научни издания, съответстващи на наукометричните изисквания за ОНС „доктор“, като две от публикациите са в издания индексирани в Scopus. Представените публикации отразяват важна част от дисертационния труд и верифицират постигнатите резултати от научното изследване, с което се осигурява неговата публичност.

4. Оценка на автореферата

Представеният автореферат отразява релевантно структурата и съдържанието на дисертационния труд. Изготвен е в съответствие с добрите академични практики и отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за неговото приложение.

5. Становище относно наличието на плагиатство

В рамките на достъпните ми източници и на моите компетенции, не е установено наличие на плагиатство и некоректни заемки. В хода на процедурата не са постъпили неанонимни и мотивирани писмени сигнали за плагиатство. Не се намирам в конфликт на интереси с кандидата.

6. Критични бележки, препоръки и въпроси

Нямам съществени бележки по съдържанието на дисертационния труд. За бъдещи изследвания могат да се направят следните препоръки:

- с оглед фокусиране на изследователския интерес върху метода за доставка дропшипинг и с цел получаването на конкретни приложими резултати подходящо би било да се въведат ограничения на изследването;

- разработката би спечелила, ако в края на отделните глави бяха представени обобщения от постигнатите резултати, което във висока степен е компенсирано в заключението;

- би могло приносите да се разграничат на научни и научно-приложни.

7. Заключение

Представения дисертационен труд на тема *„Възможности за приложение на метода „Дропшипинг“ при малките и средни предприятия“* е в пълно съответствие с изискванията за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ на ЗРАСРБ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – гр. Бургас. Дисертационното изследване е добре оформен и задълбочен научен труд, съдържа актуални, значими и оригинални за теорията и практиката научно-приложни и приложни резултати и приноси по важна за националното ни пространство тема. Това е основание да декларирам своята положителна оценка за труда.

С убеденост предлагам на уважаемите членове на Научното жури да присъдят образователната и научна степен „доктор“ на Надежда Димова Копринкова-Нончева по научната специалност „Организация и управление на производството /индустрия/“, в професионално направление 3.7. „Администрация и управление“.

8 август 2023 г.

Изготвил становището,

доц. д-р Иванка Банкова

Подпис заличен
Чл.2 от ЗЗЛД